

## F.A.Q

**(aggiornate all' 11.04.2024)**

Avviso pubblico per la selezione di soggetti collaboratori, in qualità di Partner della Regione Abruzzo, interessati alla presentazione di proposte progettuali a valere sul *Fondo Europeo Asilo Migrazione e Integrazione (FAMI) - Obiettivo Specifico 2 Migrazione legale e Integrazione*  
*Ambiti di applicazione: e) Supporto al miglioramento della governance multilivello per l'integrazione dei migranti; h) Valorizzazione, messa in trasparenza e sviluppo delle competenze, realizzazione individuale, socializzazione e partecipazione; j) Promozione della partecipazione attiva dei cittadini migranti alla vita economica, sociale e culturale - "Piani d'intervento regionali per l'integrazione dei cittadini di Paesi terzi"*

**Quesito n.1: Siamo una Fondazione di natura privata e iscritta all'anagrafe ONLUS e non abbiamo per il momento proceduto con la trasmigrazione al RUNTS. Al contempo siamo iscritti al Registro di cui all'art. 42 del Testo unico sull'immigrazione - D. Lgs. 25.07.1998 n. 286, ma in qualità di Fondazione e non Associazione. Considerando quanto premesso intendiamo chiedere se il nostro ente può ritenersi un soggetto ammissibile alla presentazione di proposte in qualità di ente partner ai sensi dell'art. 2 lettere b) e/o c) dell'avviso in oggetto.**

### **Risposta n.1**

Nel rispetto di quanto enunciato nell'art.2 lettera c) *Associazioni iscritte al Registro di cui all'art. 42 del Testo unico sull'immigrazione - D. Lgs. 25.07.1998 n. 286 la Fondazione può ritenersi soggetto ammissibile alla presentazione di una proposta progettuale per l'Avviso in oggetto.*

*Si specifica altresì che, alla luce di quanto previsto dall'art.42, comma 2 del TU 286 del 1998 che recita: "Per i fini indicati nel comma 1 è istituito presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento per gli affari sociali un registro delle associazioni selezionate secondo criteri e requisiti previsti nel regolamento di attuazione", dal momento che la **Fondazione istante dichiara di essere iscritta**, la risposta è altresì affermativa, nel senso che può essere ammessa alla presentazione della candidatura, in quanto la ragione sociale Associazione/Fondazione non rileva differenza alcuna ai fini del nostro Avviso (v. TU).*

---

**Quesito n.2: Buongiorno, saremmo interessati, per la compagine partenariale che stiamo ipotizzando, a presentare una proposta progettuale che preveda solo una o due azioni delle tre previste? È possibile?**

### **Risposta n.2**

Come previsto all'art.1 – Oggetto del presente Avviso l'Amministrazione regionale ha indetto una selezione di Soggetti Proponenti che *"dovranno presentare una proposta di partecipazione che **includa tutte le tre Azioni di cui si compone il presente Avviso**"* specificando altresì le attività che la stessa ritiene prioritarie e in linea con le azioni programmatiche del Dipartimento Lavoro – Sociale.

---

**Quesito n.3: Nel caso di partecipazione come ATS costituenda, si chiede se è possibile che questa sia composta anche da enti che a loro volta sono mandatari di Ats costituenda?**

### **Risposta n.3**

In coerenza con quanto disposto dall'Avviso regionale (art. 2, comma 1 lettera t) la costituenda ATS (Associazione Temporanea di Scopo) non può essere partecipata da eventuale (ulteriore) costituenda ATS. Ciò per l'impossibilità di ravvisare – in sede di ricognizione della sussistenza dei requisiti di legittimazione richiesti dall'Avviso citato – un'ulteriore ed autonoma preesistente

soggettività giuridica cui riferire ogni valutazione di requisiti oggetto dei criteri previsti per la partecipazione all'Avviso predetto, in forma aggregata e non già in forma individuale, quale partner (come consentito e, anzi, auspicato, per la partecipazione di associazioni di migranti ai fini della valorizzazione della proposta in sede di attribuzione di punteggio).

---

**Quesito n. 4: Nel caso di partecipazione come ATS costituenda, si chiede se è possibile che questa sia composta anche da enti che a loro volta sono mandatarie di Ats costituita?**

**Risposta n.4**

Le disposizioni dell'Avviso regionale prevedono (art. 2, comma 1) che, testualmente: "sono ammessi a partecipare la presentazione di proposte progettuali a valere sul presente Avviso in qualità di partner" (...omissis...) "(t) Consorzi o reti tra i soggetti sopraelencati", con ciò escludendosi decisamente l'ipotesi di consorzi partecipati da altri consorzi. Inoltre, all'art. 2, comma 5 dell'Avviso regionale è previsto che: "Secondo le disposizioni dell'Avviso ministeriale (art.4.6) e ai fini di garantire una migliore gestione del partenariato, il numero massimo di partner che il soggetto proponente può coinvolgere è pari a 15, oltre il capofila Regione Abruzzo".

---

**Quesito n.5: Tenendo conto che il bando prevede la possibilità di trasmettere ulteriori allegati e che non ci sono format per poter attestare le esperienze degli enti (tra i criteri di valutazione), si richiede se è possibile produrlo autonomamente.**

**Risposta n.5**

Per errore materiale non è stato predisposto un format che raccolga le esperienze del/i soggetto/i proponenti. Si suggerisce di predisporre un allegato che segua le indicazioni generali richieste nei FAMI. Si riporta qui un esempio:

ANNO (DA - A)	ENTE FINANZIATORE	TITOLO INTERVENTO	PRINCIPALI AZIONI REALIZZATE	DESTINATARI	FONDI DI FINANZIAMENTO	COSTO TOTALE DELL'INTERVENTO	COSTO TOTALE DELLE ATTIVITA' GESTITE DIRETTAMENTE
---------------	-------------------	-------------------	------------------------------	-------------	------------------------	------------------------------	---

---

**Quesito n. 6: Se un ente che fa parte dell'ATS costituenda è a sua volta mandatario di ATS costituita, è sufficiente che questa ATS sia stata costituita con firma digitale?**

**Risposta n.6**

Rispetto all'ipotesi di un ente che dichiari di essere associato all'unica costituenda ATS legittimata alla presentazione della proposta progettuale e che, al contempo, intenda spendere la legittimazione non come singolo partner ma quale mandatario di una differente ATS precedentemente costituita (ferma ed impregiudicata ogni più ampia riserva sulla valutazione della soggettività giuridica di tale ente, che allo stato non è dato verificare), tale ente – aspirante proponente – dovrà necessariamente prospettare la partecipazione, *uti singuli* (quali partner) dei vari enti che costituiscono la preesistente ATS, la quale dovrebbe avere un oggetto - dell'ATS già pre-costituita e preesistente - coincidente con l'oggetto di una proposta progettuale (oltretutto con la restante compagine partenariale esterna) a valere sulle risorse dell'Avviso regionale in questione.

In base alla normativa vigente, la costituzione della ATS, deve risultare attraverso scrittura privata autenticata da pubblico ufficiale abilitato (Notaio o Segretario comunale) a pena di inammissibilità.

---

**Quesito n.7: Siamo un Organismo di formazione e Agenzia per il lavoro accreditato dalla Regione Abruzzo. Non siamo però iscritti nel Registro di cui all'art. 42 del Testo unico sull'immigrazione. Possiamo comunque aderire ad un ATS?**

**Risposta n.7**

Le disposizioni dell'Avviso regionale prevedono (art. 2, comma 1) che, testualmente: "sono ammessi a partecipare la presentazione di proposte progettuali a valere sul presente Avviso in qualità di partner" (...omissis...) "*k) Organismi accreditati dalla Regione Abruzzo per lo svolgimento di attività di formazione professionale e servizi al lavoro ai sensi del Decreto del Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale del 25 maggio 2001 n. 166*". Si specifica altresì che la presenza di almeno uno di questi organismi all'interno dell'ATS costituenda o costituita sia obbligatorio "*(almeno uno obbligatorio)*";

---

**Quesito n.8: Qualora si partecipasse in forma di A.T.I. costituendo, gli Enti Locali Mandanti sono tenuti alla compilazione dell'Allegato B - Istanza candidatura mandante? Quale altra documentazione devono allegare?**

**Risposta n.8**

Se l'ente locale è mandante in A.T.I., partner con relativa quota di gestione budget per svolgere determinate attività previste dalla proposta progettuale, al pari di altri partner di progetto è tenuto a compilare l'allegato B - Istanza candidatura mandante.

Laddove, al punto dell'allegato si chiede "*Che l'ente rappresentato è:*" si dovrà specificare la natura giuridica dell'ente, aggiungendo un punto (dopo punto 8).

Inoltre, in ragione delle autodichiarazioni rese, è necessario fornire all'Autorità di Gestione l'originale depositato in pubblici registri di Statuto e Atto Costitutivo del capofila e degli eventuali partner di progetto. A tal fine, si specifica che tale documentazione dovrà essere caricata **solo ed esclusivamente** per le seguenti tipologie di soggetti:

- a) soggetti giuridicamente non pubblici;
- b) soggetti non iscritti alla prima sezione del Registro ex art. 42 del TUI, e quindi che non hanno comunicato il relativo numero di iscrizione in fase di presentazione delle proposte progettuali.

Pertanto, data la natura dell'ente locale non è richiesto allegare Atto Costitutivo e Statuto.

---

**Quesito n.9: L'allegato D - budget di progetto è protetto da Password. È possibile rimuovere la protezione al fine di formulare una proposta economica senza apportare le modifiche strutturali al documento?**

**Risposta n. 9**

Si condivide la password (tutto minuscolo) che protegge il documento: **znbfn74**